



**Генеральная Ассамблея  
Экономический  
и Социальный Совет**

Distr.: General  
9 June 2015  
Russian  
Original: English

**Генеральная Ассамблея  
Семидесятая сессия  
Пункт 107 первоначального перечня\***  
**Предупреждение преступности и уголовное  
правосудие**

**Экономический и Социальный Совет  
Сессия 2015 года**  
21 июля 2014 года – 22 июля 2015 года  
Пункт 19 (с) повестки дня  
**Предупреждение преступности и уголовное  
правосудие**

**Тринадцатый Конгресс Организации Объединенных  
Наций по предупреждению преступности и уголовному  
правосудию**

**Доклад Генерального секретаря**

*Резюме*

Настоящий доклад подготовлен во исполнение резолюции 69/191 Генеральной Ассамблеи, и его следует рассматривать вместе с докладом о работе тринадцатого Конгресса Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и уголовному правосудию (A/CONF.222/17). В докладе освещаются основные аспекты тринадцатого Конгресса, включая этап заседаний высокого уровня, обсуждения по основным пунктам повестки дня и результаты работы семинаров-практикумов, проведенных в рамках Конгресса, а также принятие Дохинской декларации о включении вопросов предупреждения преступности и уголовного правосудия в более широкую повестку дня Организации Объединенных Наций в целях решения социальных и экономических проблем и содействия обеспечению верховенства права на национальном и международном уровнях, а также участием общественности. В докладе содержится также резюме обсуждения итогов тринадцатого Конгресса, которое было проведено в ходе двадцать четвертой сессии Комиссии по предупреждению преступности и уголовному правосудию.

\* A/70/50.



## I. Введение

1. Тринадцатый Конгресс Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и уголовному правосудию был проведен в Дохе 12-19 апреля 2015 года в соответствии с резолюцией 68/185 Генеральной Ассамблеи. Главной темой Конгресса являлась тема "Включение вопросов предупреждения преступности и уголовного правосудия в более широкую повестку дня Организации Объединенных Наций в целях решения социальных и экономических проблем и содействия обеспечению верховенства права на национальном и международном уровнях, а также участию общественности". В работе Конгресса приняли участие более 4 000 человек из 149 государств-членов, в том числе представители правительств, наблюдатели от 19 межправительственных организаций и 38 неправительственных организаций и более 600 экспертов, выступавших в личном качестве.

2. Тринадцатый Конгресс по преступности состоялся в важный исторический момент, когда в центре внимания во всем мире стоят такие вопросы, как верховенство права и повестка дня в области развития на период после 2015 года. Конгресс предоставил международному сообществу благоприятную возможность принять во внимание связи между верховенством права и устойчивым развитием при определении основы для повестки дня в области развития на период после 2015 года. Как ожидается, в сентябре 2015 года Генеральная Ассамблея примет единую и универсальную повестку дня в области развития на период после 2015 года, в которой будут учтены многие изменения, которые произошли в глобальных условиях для развития со времени проведения Саммита тысячелетия Организации Объединенных Наций в 2000 году. Итоги Конгресса не только задают тон, но и, что более важно, определяют направление работы в области предупреждения преступности и уголовного правосудия на ближайшие пять лет и последующий период.

3. В работе Конгресса впервые приняли участие Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций, Председатель Генеральной Ассамблеи и Председатель Экономического и Социального Совета. Также впервые за шестидесятилетнюю историю проведения конгрессов Организации Объединенных Наций по преступности Конгрессу предшествовало проведение молодежного форума, а декларация Конгресса была принята путем аккламации уже на первом заседании этапа заседаний высокого уровня.

4. Обширная повестка дня Конгресса предоставила международному сообществу возможность для критического анализа положения дел с преступностью в мире и оценки своей готовности решать связанные с преступностью проблемы и, в частности, противодействовать возникающим криминальным угрозам. В ходе обсуждения основных вопросов повестки дня Конгресса и тем семинаров-практикумов, организованных в рамках Конгресса, участники подчеркнули незаменимую роль Организации Объединенных Наций, и в частности Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН), в деле повышения эффективности стратегий предупреждения преступности, реформирования систем уголовного правосудия и борьбы с различными формами транснациональной преступности. Они также особо отметили, что предупреждению преступности и уголовному правосудию должно отводиться центральное место в усилиях,

направленных на содействие обеспечению надлежащего управления и верховенства права, а также на достижение долгосрочного устойчивого развития. В этой связи было сочтено важным оказывать техническую помощь для получения реальных и долгосрочных результатов в деле предупреждения преступности и уголовного преследования и наказания за совершение преступлений, в частности путем создания, модернизации и укрепления систем уголовного правосудия.

5. Участники Конгресса и последующей двадцать четвертой сессии Комиссии по предупреждению преступности и уголовному правосудию признали уникальный характер Конгресса, который позволяет объединить усилия политических руководителей и экспертов и который служит площадкой для обмена знаниями и опытом на глобальном уровне.

## II. Подготовительный этап

6. По рекомендации Комиссии по предупреждению преступности и уголовному правосудию, выступавшей в качестве подготовительного органа Конгресса, Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 67/184, в которой она утвердила предварительную повестку дня Конгресса, включая основные пункты повестки дня, и приняла решение относительно вопросов, подлежащих рассмотрению на семинарах-практикумах, которые планировалось провести в ходе Конгресса, а также приняла резолюцию 68/185, в которой постановила провести этап заседаний высокого уровня в течение первых двух дней работы Конгресса.

7. В 2014 году в преддверии тринадцатого Конгресса были проведены четыре региональных подготовительных совещания: а) Азиатско-тихоокеанское подготовительное совещание, проведенное в Бангкоке 22-24 января 2014 года; б) Западноазиатское региональное подготовительное совещание, проведенное в Дохе 3-5 февраля 2014 года; в) Региональное подготовительное совещание стран Латинской Америки и Карибского бассейна, проведенное в Сан-Хосе 19-21 февраля 2014 года; и г) Африканское региональное подготовительное совещание, проведенное в Аддис-Абебе 9-11 апреля 2014 года. Доклады этих четырех региональных подготовительных совещаний были предложены вниманию Комиссии на ее двадцать третьей сессии (A/CONF.222/RPM.1/1, A/CONF.222/RPM.2/1, A/CONF.222/RPM.3/1 и A/CONF.222/RPM.4/1, соответственно).

8. Во исполнение резолюции 67/184 Генеральной Ассамблеи Секретариат в сотрудничестве с институтами сети программы Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и уголовного правосудия подготовил руководство для дискуссий (A/CONF.222/PM.1) с целью более эффективной организации обсуждений на региональных подготовительных совещаниях и на самом Конгрессе.

9. По инициативе правительства Катара (страны, принимающей Конгресс) в Дохе 27-29 сентября 2014 года было проведено совещание правительственных экспертов по вопросам подготовки к тринадцатому Конгрессу. В работе совещания приняли участие эксперты из всех регионов и члены Бюро Комиссии с целью содействовать подготовке Конгресса посредством

обсуждения элементов для включения в проект декларации Конгресса и посредством представления материалов к проекту доклада о вкладе тринадцатого Конгресса в обсуждение повестки дня в области развития на период после 2015 года.

10. В рамках процесса подготовки к Конгрессу Национальный организационный комитет Катара взял на себя инициативу по проведению, в преддверии Конгресса и при участии УНП ООН, совместных миссий в столицы ряда стран во всех регионах в целях проведения двусторонних консультаций относительно подготовки и результатов тринадцатого Конгресса и обеспечения более слаженной работы по подготовке и обсуждению проекта политической декларации и самого Конгресса. Такие совместные миссии были направлены в Индонезию, Канаду, Китай, Российскую Федерацию, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки, Таиланд, Францию, Южную Африку и Японию, а также в штаб-квартиру Европейской комиссии.

11. В соответствии с резолюцией 69/191 Генеральной Ассамблеи и в целях содействия процессу подготовки проекта декларации в преддверии тринадцатого Конгресса в Вене были проведены неофициальные консультации 6 ноября 2014 года, 24 и 25 ноября 2014 года, 22 и 23 января 2015 года, 19 и 20 февраля 2015 года и 23-27 марта 2015 года. Эти неофициальные консультации проводились под председательством главы Правового департамента Министерства иностранных дел Катара и заместителя Председателя Национального организационного комитета Ахмеда аль-Хаммади и при содействии Постоянного представителя Мексики при Организации Объединенных Наций в Вене и Председателя Комиссии по предупреждению преступности и уголовному правосудию на ее двадцать четвертой сессии Луиса Альфонсо де Альба. В ходе этих консультаций в качестве рабочего документа использовался предварительный проект декларации. Благодаря интенсивной работе делегаций в ходе этих неофициальных консультаций проект декларации был полностью доработан до открытия тринадцатого Конгресса, и впервые в истории уже на первом заседании этапа заседаний высокого уровня Конгресса путем аккламации была принята Дохинская декларация о включении вопросов предупреждения преступности и уголовного правосудия в более широкую повестку дня Организации Объединенных Наций в целях решения социальных и экономических проблем и содействия обеспечению верховенства права на национальном и международном уровнях, а также участием общественности.

### **III. Работа тринадцатого Конгресса**

12. Конгресс был созван в соответствии с пунктом (d) приложения к резолюции 415 (V) Генеральной Ассамблеи, в котором предусматривается созыв через каждые пять лет международного конгресса в этой области, а также в соответствии с резолюциями Ассамблеи 46/152, приложение, 56/119, 67/184, 68/185 и 69/191.

13. В соответствии с практикой, принятой на специальных конференциях Организации Объединенных Наций, и согласно резолюции 56/119 Генеральной

Ассамблеи предшествующие Конгрессу консультации были проведены 11 апреля 2015 года. Участие в этих консультациях было открыто для представителей всех государств, приглашенных на Конгресс. В ходе консультаций был согласован ряд рекомендаций в отношении организации работы Конгресса.

14. В своем выступлении на открытии Конгресса Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций отметил важное значение конгрессов по преступности как самых крупных и разнообразных собраний представителей правительств, гражданского общества, научных кругов и экспертов по вопросам предупреждения преступности и уголовного правосудия в мире. В этой связи он отметил, что в течение 60 лет конгрессы Организации Объединенных Наций способствовали определению политики в области уголовного правосудия и расширению международного сотрудничества в борьбе против глобальной угрозы транснациональной организованной преступности. Он подчеркнул, что преступность угрожает миру и безопасности, препятствует развитию, нарушает права человека, создает дополнительные возможности для процветания коррупции, подрывает надлежащее управление и верховенство права, опустошает людей и общины и особенно воздействует на слабые и уязвимые группы в обществе. Он указал на то, что повестка дня в области развития на период после 2015 года требует признания центральной роли верховенства права и прав человека в устойчивом развитии.

15. В соответствии с резолюциями 67/184 и 68/185 Генеральной Ассамблеи 12-14 апреля 2015 года был проведен этап заседаний высокого уровня тринадцатого Конгресса, с тем чтобы главы государств и правительств и министры правительств имели возможность сосредоточить внимание на главных основных пунктах повестки дня Конгресса. На первом заседании этапа заседаний высокого уровня Конгресса 12 апреля 2015 года была принята путем аккламации Дохинская декларация (см. ниже).

16. На этапе заседаний высокого уровня Генеральный секретарь Конгресса подчеркнул, что Конгресс располагает уникальной возможностью способствовать определению повестки дня в области развития на период после 2015 года путем поощрения применения последовательного подхода, который сопряжен с включением эффективных мер в области предупреждения преступности и уголовного правосудия в более широкую повестку дня Организации Объединенных Наций, включая деятельность в отношении прав человека, гендерного равенства и защиты детей. Он выделил тот факт, что конгрессы по преступности проводятся в течение 60 лет и играют ведущую роль в определении политики, установлении стандартов и укреплении международного сотрудничества, сводя вместе целый ряд заинтересованных сторон для обсуждения вызовов и приоритетов в области предупреждения преступности и уголовного правосудия. Он подчеркнул, что Конгресс предлагает возможность оценить и согласовать энергичные ответы по ликвидации преступности во всех ее формах, включая коррупцию, торговлю людьми, незаконный оборот наркотиков, преступления против дикой природы, киберпреступность и насильственные преступления.

17. Председатель Генеральной Ассамблеи отметил, что главная тема Конгресса является своевременной и важной по двум причинам. Во-первых,

она предоставляет возможность определить повестку дня Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и уголовного правосудия. Во-вторых, Конгресс будет способствовать текущему межправительственному процессу разработки повестки дня в области развития на период после 2015 года. Он сообщил также о результатах состоявшегося в Генеральной Ассамблее 25 февраля 2015 года тематического обсуждения возможности включения вопросов, касающихся предупреждения преступности и уголовного правосудия, в повестку дня в области развития на период после 2015 года, подчеркнул взаимодополняющий характер предупреждения преступности и устойчивого развития и признал необходимость участия общественности в разработке и осуществлении стратегий в области предупреждения преступности и уголовного правосудия.

18. Председатель Экономического и Социального Совета отметил далее важное значение сроков проведения Конгресса в качестве знакового события в год, имеющий решающее значение для международного развития. Он отметил ведущееся обсуждение повестки дня в области развития на период после 2015 года, включая предстоящий политический форум высокого уровня по устойчивому развитию под эгидой Экономического и Социального Совета, третью Международную конференцию по вопросам финансирования развития, саммит Генеральной Ассамблеи, на котором будет принята повестка дня в области развития на период после 2015 года, и Конференцию Организации Объединенных Наций по изменению климата.

19. На этапе заседаний высокого уровня Конгресса была упомянута важная роль конгрессов Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и уголовному правосудию в обеспечении возможности для обсуждения вызовов и приоритетов, выявления тенденций и рисков и обмена информацией об оптимальных видах практики и опытом в отношении предупреждения преступности и уголовного правосудия среди многочисленных заинтересованных сторон, включая государства-члены, международные и неправительственные организации, академические круги, профильных специалистов и широкую общественность. Выступавшие отметили особую важность тринадцатого Конгресса, знаменующего шестидесятую годовщину проведения конгрессов Организации Объединенных Наций по преступности и совпадающего с семидесятой годовщиной образования Организации Объединенных Наций. Выступавшие приветствовали также Дохинскую декларацию в качестве отправной точки и призвали обеспечить ее осуществление с целью поддержки и укрепления связей между усилиями в области предупреждения преступности, уголовного правосудия, верховенства закона, прав человека и развития. Кроме того, выступавшие призвали государства-члены предпринять совместные действия в поддержку осуществления Дохинской декларации и жизненно важных межправительственных мер, предусмотренных в ней в ответ на вызовы в области предупреждения преступности и уголовного правосудия, на основе развития международных сетей и сотрудничества. Выступавшие также отметили важность связей между устойчивым развитием и вопросами предупреждения преступности и уголовного правосудия и призвали включить их в повестку дня в области развития на период после 2015 года. Были также подчеркнуты связи между устойчивым развитием и верховенством права, с

одной стороны, и уменьшением масштабов нищеты и созданием возможностей в области развития – с другой.

20. На пленарных заседаниях Конгресса были рассмотрены следующие основные пункты повестки дня:

a) успехи и вызовы в реализации комплексной политики и стратегий в области предупреждения преступности и уголовного правосудия в целях содействия обеспечению верховенства права на национальном и международном уровнях и поддержки устойчивого развития;

b) международное сотрудничество, в том числе на региональном уровне, в целях борьбы с транснациональной организованной преступностью;

c) всеобъемлющие и сбалансированные подходы в целях предупреждения новых и появляющихся форм транснациональной преступности и надлежащего реагирования на них;

d) национальные подходы к участию общественности в укреплении систем предупреждения преступности и уголовного правосудия.

Для рассмотрения этих пунктов Конгрессу были представлены рабочие документы по этим основным пунктам (A/CONF.222/6, A/CONF.222/7, A/CONF.222/8 и A/CONF.222/9, соответственно), а также подготовленное Секретариатом руководство для дискуссий на Конгрессе (A/CONF.222/PM.1) и доклады региональных подготовительных совещаний. Обсуждения на Конгрессе по каждому из перечисленных пунктов повестки дня отражены в докладе Конгресса (A/CONF.222/17, глава V).

21. Конгрессу был представлен также доклад о положении в области преступности и уголовного правосудия в мире (A/CONF.222/4), подготовленный Генеральным секретарем во исполнение резолюции 69/191 Генеральной Ассамблеи и в соответствии со сложившейся практикой. В докладе изложены основные выводы, касающиеся глобальных и региональных тенденций в области преступности различного рода. Представленный в докладе анализ преступлений в форме умышленного убийства, гендерно мотивированного убийства женщин и девочек, подкупа, торговли людьми и преступлений против дикой природы указывает на то, что в странах с более низкими уровнями доходов граждане подвергаются наиболее значительным угрозам своей безопасности и благополучию. Согласно докладу, системы уголовного правосудия в значительной мере разнятся с точки зрения их эффективности и справедливости. Такие различия существуют между регионами или в пределах регионов и, в зависимости от уровня экономического развития стран, непосредственно влияют на доступ граждан к правосудию. В настоящее время международное сообщество обсуждает предложения, сформулированные Рабочей группой открытого состава Генеральной Ассамблеи по целям устойчивого развития, и в докладе представлены дополнительные свидетельства того, что ряд задач, включенных в предложенные Рабочей группой открытого состава цели 5, 15 и 16, вполне соответствуют требованию реально обеспечить устойчивое развитие в интересах всех граждан; кроме того, благодаря достижениям национальных и международных учреждений система показателей для оценки прогресса,

достигнутого для выполнения предложенных задач, становится все более доступной и надежной.

22. В контексте основных пунктов повестки дня и тем семинаров-практикумов особое внимание было уделено важности обеспечения верховенства права и предупреждения преступности во всех ее формах и проявлениях, включая новые и появляющиеся формы преступности, и борьбы с нею на национальном, региональном и международном уровнях. Кроме того, государствам-членам было настоятельно предложено принимать меры и вести борьбу с преступностью, коррупцией, терроризмом и насилием и обеспечить принятие комплексной политики в области предупреждения преступности и уголовного правосудия. Принимая во внимание общую тему Конгресса, государства-члены вновь подтвердили наличие взаимосвязи между верховенством права и устойчивым развитием. Государства-члены отметили, что верховенство права является одновременно итогом и непреложным условием процесса развития и признали особую необходимость включения темы верховенства права и укрепления систем правосудия в повестку дня в области развития на период после 2015 года.

23. В соответствии с резолюцией 67/184 Генеральной Ассамблеи при содействии институтов, входящих в сеть программы Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и уголовного правосудия, были организованы семинары-практикумы по следующим темам:

a) роль стандартов и норм Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и уголовного правосудия в поддержке действенных, справедливых, гуманных и подотчетных систем уголовного правосудия: опыт и уроки, извлеченные в процессе удовлетворения особых потребностей женщин и детей, в частности обращение с правонарушителями и их социальная реинтеграция;

b) торговля людьми и незаконный ввоз мигрантов: успехи и вызовы в области криминализации, взаимной правовой помощи и эффективной защиты свидетелей и жертв торговли людьми;

c) укрепление мер реагирования систем предупреждения преступности и уголовного правосудия на появляющиеся формы преступности, такие как киберпреступность и незаконный оборот культурных ценностей, в том числе извлеченные уроки и международное сотрудничество;

d) вклад общественности в предупреждение преступности и повышение осведомленности о системе уголовного правосудия: опыт и извлеченные уроки.

Для рассмотрения указанных тем Конгрессу были представлены справочные документы (A/CONF.222/10, A/CONF.222/11, A/CONF.222/12 и A/CONF.222/13, соответственно), а также руководство для дискуссий и доклады региональных подготовительных совещаний. Резюме состоявшихся в ходе семинаров-практикумов обсуждений содержится в докладе о работе Конгресса (A/CONF.222/17, глава VI).

24. УНП ООН в сотрудничестве с другими заинтересованными сторонами организовало в рамках тринадцатого Конгресса 11 специальных мероприятий высокого уровня по следующим темам:

- a) верховенство права, права человека и повестка дня в области развития на период после 2015 года;
- b) преступления в отношении дикой природы и лесов: серьезные преступления;
- c) Целевой фонд добровольных взносов Организации Объединенных Наций для жертв торговли людьми, особенно женщинами и детьми;
- d) эффективная и согласованная помощь странам, находящимся в состоянии конфликта и в постконфликтных ситуациях;
- e) укрепление сотрудничества на национальном и международном уровнях в деле предупреждения и пресечения финансирования терроризма;
- f) осуществление Принципов и руководящих положений Организации Объединенных Наций, касающихся доступа к юридической помощи в системах уголовного правосудия;
- g) борьба с насилием в отношении детей в рамках предупреждения преступности и уголовного правосудия;
- h) глобальный обмен данными для эффективного расследования и судебного преследования по делам, касающимся договорных матчей: передадим это из раздевалки в руки правоохранительных органов;
- i) почему нельзя забывать о правах жертв? Тридцатая годовщина Декларации основных принципов правосудия для жертв преступлений и злоупотребления властью;
- j) на пути к всеобщему осуществлению Конвенции Организации Объединенных Наций против коррупции: Инициатива по обеспечению честности в Организации и Механизм обзора хода осуществления;
- k) оборот героина в открытом море в Индийском океане.

25. Кроме того, в ходе тринадцатого Конгресса было проведено в общей сложности 195 дополнительных заседаний, т.е. вдвое больше, чем в ходе любого предыдущего Конгресса. Из этого числа 30 заседаний были организованы учреждениями Организации Объединенных Наций, а 75 мероприятий были организованы государствами-членами или совместно с ними. Дополнительные заседания продемонстрировали большой интерес неправительственных организаций к вопросам предупреждения преступности и уголовного правосудия, а также значительные потенциальные возможности их участия в более скоординированных действиях, направленных на разработку всеобъемлющих и междисциплинарных подходов к проблемам преступности.

26. Накануне тринадцатого Конгресса 7-9 апреля 2015 года впервые в истории конгрессов Организации Объединенных Наций по преступности был проведен форум энергичной молодежи. Дохинский молодежный форум по предупреждению преступности и уголовному правосудию был организован Катарским фондом образования, науки и общественного развития и проведен под эгидой Министерства внутренних дел Катара при поддержке УНП ООН. В его работе приняли участие 123 студента, имеющих различное образование и опыт и разные специальности, из более чем 30 стран. Представители

Дохинского молодежного форума на открытии Конгресса представили Заявление Дохинского молодежного форума, которое содержит рекомендации в отношении глобальных, региональных и национальных действий. Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций принял это заявление от участников Форума и передал его Председателю тринадцатого Конгресса.

27. В соответствии с пунктом 2 (h) резолюции 56/119 Генеральной Ассамблеи тринадцатый Конгресс на первом заседании своего этапа заседаний высокого уровня 12 апреля 2015 года принял путем аккламации Дохинскую декларацию с внесенными в нее устными поправками (A/CONF.222/17, глава I, резолюция 1). В Дохинской декларации главы государств и правительств, министры и представители государств-членов признали важность укрепления систем предупреждения преступности и уголовного правосудия, а также учреждений, которые их образуют, для того чтобы они были беспристрастными, справедливыми и гуманными, а также доступными и учитывающими потребности и права всех людей. Они заявили также о готовности и политической воле государств-членов на самом высоком уровне претворять в жизнь, в качестве важной приоритетной задачи, всеобъемлющие стратегии и политику в области предупреждения преступности и уголовного правосудия, которые содействуют обеспечению верховенства права на национальном и международном уровнях. Они особо указали на то, как, пользуясь неэффективностью систем уголовного правосудия и отсутствием эффективных социальных стратегий предупреждения преступности, преступность, терроризм и насилие укореняются и становятся распространенными, тем самым препятствуя социально-экономическому развитию. Они также признали, что государствам-членам необходимо продолжать содействовать осуществлению программ по наращиванию потенциала и оказанию технической помощи для достижения изложенных в Декларации целей в сотрудничестве с УНП ООН в качестве основного партнера. И наконец, они признали, что, хотя ответственность за разработку и принятие политики в области предупреждения преступности, укрепление учреждений системы уголовного правосудия, а также контроль за ними и их оценку несут государства, для успешного осуществления такой политики она должна основываться на предусматривающем широкое участие и сотрудничество комплексном подходе, охватывающем всех заинтересованных участников, включая, в частности, детей и молодежь. В Декларации закреплено, что принципиально важным является всеобщее образование детей и молодежи, предупреждение преступности, терроризма и коррупции и устойчивое развитие. В Декларации также придается большое значение привитию общих ценностей, основанных на важности верховенства права и защиты прав человека, с целью дальнейшего содействия формированию культуры законопослушания.

28. Тринадцатый Конгресс в соответствии с правилом 52 своих правил процедуры принял доклад, содержащий Дохинскую декларацию, краткий отчет о работе этапа заседаний высокого уровня, краткий отчет о работе по основным вопросам на пленарных заседаниях и в комитетах и краткий отчет о специальных мероприятиях высокого уровня, организованных в рамках Конгресса.

#### IV. Последующая деятельность по итогам тринадцатого Конгресса

29. В своей резолюции 69/191 Генеральная Ассамблея просила Комиссию по предупреждению преступности и уголовному правосудию на ее двадцать четвертой сессии уделить первостепенное внимание рассмотрению декларации тринадцатого Конгресса с целью направления через Экономический и Социальный Совет рекомендаций относительно принятия надлежащих последующих мер Генеральной Ассамблеей на ее семидесятой сессии. В этой связи в соответствии с решением 2014/230 Экономического и Социального Совета Комиссия на своей двадцать четвертой сессии, проведенной 18-22 мая 2015 года, рассмотрела вопрос о последующей деятельности по итогам тринадцатого Конгресса в рамках пунктов 4 и 8 своей повестки дня и уделила особое внимание возможным путям и средствам реализации политических положений Дохинской декларации.

30. Комиссия рассмотрела итоги тринадцатого Конгресса в рамках тематического обсуждения, отчет о котором содержится в соответствующей записке Секретариата (см. E/CN.15/2015/7). Особое внимание в ходе обсуждения было уделено двум подтемам – "От Дохи Нью-Йорку: вклад тринадцатого Конгресса в обсуждение повестки дня в области развития на период после 2015 года" и "Осуществление Дохинской декларации: подготовка основы для работы в Японии".

31. В связи с первой подтемой многие выступавшие отметили, что в контексте определения целей в области устойчивого развития впервые в ходе обсуждения повестки дня в области развития существенное внимание было уделено правосудию и верховенству права. Было подчеркнуто, что тринадцатый Конгресс был проведен в важнейший период времени и что он определил направление работы в области предупреждения преступности и уголовного правосудия на ближайшие пять лет и последующий период. Ряд выступавших указали на необходимость интегрирования усилий УНП ООН и других учреждений системы Организации Объединенных Наций в повестку дня в области развития на период после 2015 года. Они также упомянули о необходимости более активного взаимодействия Комиссии с другими функциональными комиссиями Экономического и Социального Совета и с самим Советом для определения общих направлений работы в области предупреждения преступности и уголовного правосудия. Несколько выступавших указали на то, что следует в большей степени учитывать тесную взаимосвязь между верховенством права и устойчивым развитием. Было указано также на то, что важно определить те элементы Дохинской декларации, которые могут быть концептуально увязаны с соответствующими целями в области устойчивого развития. В этой связи было высказано мнение, что государства-члены могли бы использовать доклад о работе тринадцатого Конгресса и Дохинскую декларацию при своей подготовке к участию в работе и в ходе намеченного на сентябрь 2015 года саммита Организации Объединенных Наций, на котором, как ожидается, будет принята повестка дня в области развития на период после 2015 года. Было высказано также мнение, что итоги Конгресса необходимо довести до сведения Экономического и

Социального Совета и Генеральной Ассамблеи и учесть при формулировании целей в области устойчивого развития.

32. В связи со второй подтемой выступавшие отметили, что в Дохинской декларации международному сообществу предлагается план действий на период до четырнадцатого Конгресса, который состоится в Японии, и подчеркнули роль УНП ООН, других учреждений Организации Объединенных Наций и всех соответствующих заинтересованных сторон в осуществлении Дохинской декларации. Несколько выступавших указали на необходимость постоянно оценивать ход работы по осуществлению Дохинской декларации для достижения поставленных целей к 2020 году. Было особо указано на важность укрепления регионального и международного сотрудничества в период до 2020 года, в том числе в рамках Комиссии. В этой связи было отмечено, что в Дохинской декларации отражены различные области международного сотрудничества.

33. В рамках отдельного пункта повестки дня двадцать четвертой сессии Комиссии выступавшие обсудили организационные аспекты проведения тринадцатого Конгресса и возможности для усовершенствования подготовки к будущим конгрессам, в том числе путем принятия краткой и предметной декларации и дополнительного изучения вопроса о продолжительности конгрессов. Выступавшие с удовлетворением отметили успешное завершение переговоров в Вене по согласованию Дохинской декларации еще до открытия тринадцатого Конгресса и высказали мнение, что эту практику следует использовать применительно к будущим конгрессам. Выступавшие также положительно отозвались о проведении этапа заседаний высокого уровня в начале тринадцатого Конгресса и о выбранной последовательности рассмотрения тем и проведения семинаров-практикумов. В рамках последующей деятельности было рекомендовано провести совещание группы экспертов для обсуждения извлеченных уроков по аналогии с совещанием Межправительственной группы экспертов по рассмотрению уроков, извлеченных из опыта конгрессов Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и уголовному правосудию, которое было проведено в Бангкоке 15-18 августа 2006 года правительством Таиланда, выступившим принимающей стороной одиннадцатого Конгресса Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и уголовному правосудию (см. E/CN.15/2007/6).

34. Кроме того, в ходе двадцать четвертой сессии Комиссии был проведен семинар-практикум по теме "Последующая деятельность по итогам тринадцатого Конгресса Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и уголовному правосудию: осуществление Дохинской декларации", который был организован институтами сети программы Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и уголовного правосудия. Семинар-практикум проходил под председательством третьего заместителя Председателя Комиссии и под руководством заместителя директора Института прав человека и гуманитарного права им. Рауля Валленберга, являющегося членом сети программы Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и уголовного правосудия.

35. Во исполнение резолюции 69/191 Генеральной Ассамблеи Комиссия рекомендовала Экономическому и Социальному Совету одобрить принятие Ассамблеей проекта резолюции под названием "Тринадцатый Конгресс Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и уголовному правосудию", в которой Ассамблея одобрит Дохинскую декларацию, принятую тринадцатым Конгрессом и предложит правительствам при разработке законодательства и руководящих директив учитывать Дохинскую декларацию, принятую тринадцатым Конгрессом, и, в надлежащих случаях, приложить все усилия для осуществления содержащихся в них принципов в полном соответствии с целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций, принимая во внимание экономические, социальные, правовые и культурные особенности своих соответствующих государств. В этой резолюции Ассамблея положительно оценит намерение правительства Катара работать с УНП ООН в обеспечение надлежащей последующей деятельности по итогам тринадцатого Конгресса, в частности по осуществлению Дохинской декларации. Ассамблея попросит далее Комиссию рассматривать ход осуществления Дохинской декларации в рамках постоянного пункта повестки дня, озаглавленного "Последующая деятельность по итогам тринадцатого Конгресса Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и уголовному правосудию".

36. Ассамблея обратится также с просьбой к УНП ООН при разработке и осуществлении им своих программ технического сотрудничества стремиться к достижению устойчивых и долгосрочных результатов в процессе оказания помощи государствам-членам в целях восстановления, модернизации и укрепления их систем уголовного правосудия, а также обеспечения верховенства права и разрабатывать такие программы для достижения этих целей для всех компонентов системы уголовного правосудия на комплексной основе и на долгосрочную перспективу; и продолжать оказывать техническую помощь для содействия ратификации и осуществлению Конвенции Организации Объединенных Наций против коррупции, Конвенции Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности и протоколов к ней и международных документов по борьбе с терроризмом.

37. Ассамблея призвет далее к большей согласованности и координации действий между УНП ООН и соответствующими учреждениями системы Организации Объединенных Наций в целях обеспечения полностью скоординированного подхода к включению вопросов предупреждения преступности и уголовного правосудия в более широкую повестку дня Организации Объединенных Наций и предложит другим международным организациям, частному сектору и неправительственным организациям сотрудничать с УНП ООН в осуществлении его мандата.

38. Кроме того, в той же резолюции Генеральная Ассамблея обратится с просьбой к Генеральному секретарю направить доклад тринадцатого Конгресса, включая Дохинскую декларацию, государствам-членам, межправительственным организациям и неправительственным организациям для обеспечения их самого широкого распространения и запросить у государств-членов предложения относительно путей и средств обеспечения

надлежащего выполнения положений Дохинской декларации для рассмотрения и принятия соответствующего решения Комиссией на ее двадцать пятой сессии.

39. В заключение, Ассамблея выразит свою глубокую признательность народу и правительству Катара за теплое и щедрое гостеприимство, оказанное участникам тринадцатого Конгресса, и за отличные условия, созданные для проведения Конгресса; и с благодарностью отметит предложение правительства Японии провести в своей стране в 2020 году четырнадцатый Конгресс Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и уголовному правосудию.

---